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„140 DE ANI DE ARHEOLOGIE DOBROGEANĂˮ.  
CRONICA UNEI EXPOZIȚII* 

 

Într-un an 2018 aflat deopotrivă sub semnul celebrării patrimoniului european 
și al Centenarului întregirii țării, prin unirea Transilvaniei cu regatul României, una 
dintre provinciile istorice ale acestei țări, pământul pe care ne place să-l numim 
„dintre Dunăre și Mareˮ, Dobrogea, are propria aniversare – 140 de ani de când face 
parte din statul român. Momentul istoric a prilejuit – pentru cei preocupați de valorile 
trecutului în genere și de cele dezvăluite prin cercetarea pământului în special – 
organizarea unui eveniment expozițional, numit transparent „140 de ani de 
arheologie dobrogeanăˮ. 

 

           
                                                            

* Mulțumiri colegilor de la Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța (domnul dr. 
Gabriel Custurea, curatorul expoziţiei, şi doamnele Doina Banciu şi Ada Marcu) pentru imaginile puse 
la dispoziție. 



330 Oana Damian 2  

 

Inițiativa a aparținut Muzeului de Istorie Națională și Arheologie din 
Constanța, numit astfel începând cu anul 1977, purtătorul peste timp al valorilor 
Muzeului regional de Arheologie Dobrogea, înființat în anul 1957, pe baza unei 
colecții preexistente, ale cărei începuturi datează din anul 1879. Partenerii firești au 
fost Institutul de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simionˮ din Tulcea, dezvoltat din 
Muzeul „Deltei Dunăriiˮ, creat în anul 1968, și Institutul de Arheologie „Vasile 
Pârvanˮ din București, continuatorul Muzeului Național de Antichități, înființat în 
anul 1864, și inițiatorul, în sens instituțional, al cercetării arheologice în Dobrogea. 
Echipelor de lucru din cele trei instituții menționate li s-au alăturat arheologi cu 
„preocupări dobrogeneˮ de la Muzeul Național de Istorie a României și de la 
Facultatea de Istorie a Universității bucureștene. 

Prilejuită de marcarea unui eveniment politico-istoric, manifestarea a încercat, 
prin raportarea la spațiul dobrogean și la sensurile domeniului arheologiei, să 
sublinieze continuitatea unor proiecte de cercetare, a unor instituții și a unor idealuri 
de protejare a patrimoniului.  

În vechea, dar monumentala clădire a muzeului constănțean, din Piața Ovidiu 
nr. 12, în două săli generoase de la ultimul nivel, organizatorii manifestării 
expoziționale, vernisate în ziua de 3 august, și-au propus o trecere în revistă a 
principalelor direcții de cercetare, descoperiri, situri emblematice, realizări 
științifice, publicistice și instituționale ale arheologiei dobrogene. 

Printr-o expunere de tip documentar fotografic, în cadrul a 43 de panouri, 
susținută de artefacte definitorii pentru anumite situri, culturi arheologice și epoci 
istorice, s-a realizat ilustrarea diverselor forme de manifestare ale acestei științe a 
reconstituirii trecutului: cercetări de teren, sistematice/programate și preventive, în 
situri deschise sau în peșteri, investigații subacvatice, săpături tradiționale și anchete 
pluridisciplinare, descoperiri materiale dintre cele mai incitante, cu încărcătura lor 
de informație obiectivă și mesaj spiritual. 

Dincolo de încercarea de reconstituire a trecutului prin manifestările 
creatorilor lui, nu au fost uitați nici oamenii domeniului, deoarece știința arheologiei 
nu poate fi despărțită de istoria arheologiei, în spatele acumulărilor de descoperiri, 
de date variate, interpretabile în cheile cele mai diverse, de obiecte, situații și vestigii 
spectaculoase sau banale, fiind profesioniștii, uniți, printr-o particulară solidarizare 
în timp, în eforturile lor de cercetare, conservare și punere în valoare a unei 
importante părți a patrimoniului. 

Încă de la intrarea în muzeu, vizitatorul este întâmpinat și condus spre 
expoziția, aflată la ultimul etaj, de cele două panouri care ilustrează viața și 
activitatea unor deschizători de drumuri în domeniul arheologiei românești 
(înțeleasă deopotrivă în sensul de cercetare de teren, de școală a profesiei, de 
domeniu de înaltă ținută intelectuală, de instituție a patrimoniului): Grigore 
Tocilescu și Vasile Pârvan.  

O încercare de sinteză a eforturilor evoluției instituționale a arheologiei 
dobrogene, prin cele două centre, de la Constanța și Tulcea, este prezentă prin 
panourile ilustrând activitatea a doi creatori de muzee ale secolului XX, ei înșiși 
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arheologi reprezentativi pentru domeniile preistoriei și Antichității: Adrian 
Rădulescu și Gavrilă Simion. 

Expoziția se deschide cu un documentar al începuturilor arheologiei 
dobrogene, anterioare anului 1878, începuturi datorate unor savanți europeni care au 
știut să fructifice ocazia oferită de combinarea intereselor marilor imperii ale 
momentului în zonă.  

O expresivă hartă a Dobrogei, cu marcarea siturilor arheologice prezentate, 
ajută la orientarea vizitatorului în spațiul geografic descris, conținutul panourilor 
călăuzindu-l în plan cronologic și tematic.  

Expunerea „istoriei arheologiei dobrogeneˮ se desfășoară în sens cronologic, 
acoperind pre- și protoistoria, cu realitățile ilustrate de cercetările din situri 
aparținând perioadei neolitice (Hamangia–Baia, Cernavodă, Hârșova, Năvodari, 
Maliuc, Cheia) și epocii metalelor (Babadag și Satu Nou), ilustrând, uneori, 
descoperiri definind chiar culturi arheologice eponime. 

 

 
 

O secțiune importantă este dedicată Antichității, prin prezentarea sintetică, în 
câte unul sau, uneori, două panouri, a siturilor definitorii pentru perioada invocată de 
manifestarea expozițională, ținându-se cont de începuturile cercetării acestora, în a 
doua parte a veacului al XIX-lea (la Troesmis–Turcoaia, Axiopolis–Cernavodă și 
Tropaeum Traiani–Adamclisi) și în primele decenii ale secolului XX (Ulmetum–
Pantelimon, Histria, Tomis–Constanța, Callatis–Mangalia, Capidava). Investigațiile se 
măsoară în multe decenii, depășind chiar centenarul sau fiind reluate, după mari 
intervale de întrerupere (Orgame–Argamum–Capul Dolojman, Albești, Durostorum–
Ostrov, Carsium–Hârșova, L(Ibida)–Slava Rusă, Halmyris–Murighiol, Noviodunum–
Isaccea, Dinogetia–Garvăn). 
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Tratarea siturilor Antichității, conturând secțiunea cea mai bine reprezentată a 
expoziției, potrivit specificului arheologic al regiunii danubiano-pontice, urmează o 
dispunere spațială (dinspre sudul spre nordul Dobrogei), ținând cont de încadrarea 
pe anumite paliere cronologice și culturale (epocile: greacă, greco-romană, romană, 
romano-bizantină și bizantină), de statutul de situri pluristratificate, unele suprapuse 
de așezări moderne, sau de efortul (recent) al unor lucrări ample de cercetare în 
vederea punerii în valoare.  

În fond, principiul călăuzitor a fost reprezentat de vorbele lui Vasile Pârvan: 
„Dobrogea e o cetate. Zidurile ei sunt malul înalt al Dunării și Mării. Șanțurile ei cu 
apă sunt Dunărea și Marea Neagră. Iar la miazăzi râpele adânci care despart 
Dobrogea noastră de Deliorman [...] fac a patra lature întărită a mărețului nostru fort 
de flanc. Ca orice fel de cetate, veche ori nouă, Dobrogea are un mare ținut deschis, 
pe care-l priveghează și-l apără, de jur împrejurul ei”. 

Un panou ilustrând fenomenul biritualismului funerar și lumea rurală în preajma 
anului 1000 (prin obiectivul de la Oltina), unul destinat așezămintelor monahale rupestre 
de la Murfatlar și Dumbrăveni, altele dedicate cetăților bizantine a fundamentis de la 
Păcuiul lui Soare și Nufăru, respectiv fortificației de la Enisala, prezintă date esențiale 
ale evoluției spațiului dobrogean în epoca medievală, evoluție aflată sub semnul 
Bizanțului. Prezența, succesivă în timp, a Imperiului otoman, este subliniată de datele 
arheologice oferite de siturile de la Caraharman–Vadu și Ester–Târgușor.  

 

 
 

Eforturile entuziaste ale unor pasionați ai domeniului sunt redate în 
documentarul ilustrând investigațiile platformei continentale a Mării Negre și, implicit, 
un domeniu de cercetare aflat încă la început în România, arheologia subacvatică. 

Următoarea secțiune fotodocumentară este dedicată „marilor lucrăriˮ. 
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Fortificațiile liniare care brăzdează centrul Dobrogei, între Cernavodă și Constanța, 
cunoscute sub numele de valul mic de pământ, valul mare de pământ și valul de 
piatră, introduse în ample și controversate analize de istorie universală, sunt tratate 
prin dosarul investigațiilor de teren, deschis în a doua parte a secolului al XIX-lea și 
finalizat (deocamdată!) în primăvara anului 2012, pe traseul „Autostrăzii Soareluiˮ.  

Respectivul panou face, firesc, trecerea spre segmentul destinat cercetărilor 
arheologice preventive, determinate de marile proiecte investiționale (de tipul 
autostrăzilor sau, ca o particularitate a regiunii dobrogene, al centralelor eoliene). 
Deși accentul a fost pus pe rezultatele științifice deosebite obținute în domeniul 
arheologiei tumulilor (investigați la Medgidia, Cernavodă, Mireasa), precum și pe 
cercetarea extinsă a așezărilor și necropolelor, din diverse epoci (de ex., situl de la 
Poiana), nu ne putem împiedica să subliniem importanța rolului social al unei 
meserii, aparente desuete, într-o lume în permanentă schimbare și modernizare. 
Dobrogea este, de asemenea, și o regiune recunoscută pentru arheologia preventivă 
practicată în mediu urban, fapt evidențiat pe panourile dedicate siturilor în cauză.  

 

 
 
Finalul parcursului expozițional este dedicat ipostazelor noțiunii de muzeu în 

planul arheologiei dobrogene. Este ilustrată realitatea muzeelor de sit, de la momentul 
pârvanian, sub egida Muzeului Național de Antichități, concretizat în amenajarea 
acestora la Tropaeum Traiani, Ulmetum, Histria, Tomis și Callatis, ori cea datorată 
eforturilor reprezentanților familiei Cotovu pentru situl Carsium–Hârșova, până la 
realizările anilor ʼ60–ʼ80 ai secolului trecut, cu dezvoltarea, în acest sens, a 
așezămintelor de la Monumentul triumfal de la Adamclisi, din situl Histria sau din 
orașul Mangalia. Muzeele regionale, de la Constanța și Tulcea, dezvoltate din colecții 
de mici dimensiuni sau din muzee de sit, cunosc o evoluție marcată deopotrivă de 
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protejarea și punerea în valoare a patrimoniului, precum și de cercetarea lui.  
Un panou, destinat valorificării științifice a arheologiei prin publicații 

(conținând imagini ale copertelor volumelor monografice, ale corpora epigrafice, ale 
revistelor de specialitate dedicate spațiului dobrogean – Pontica, anuarul MINA 
Constanța, și Peuce, anuarul ICEM Tulcea), încheie, alături de evidențierea echipelor 
de lucru, această manifestare a valorificării expoziționale a arheologiei. În plus, 
publicul amator de lectură... de specialitate poate consulta, prin accesul efectiv la un 
corp de bibliotecă încărcat de tomuri, volumele ilustrate. 
 

 
 

Câteva absențe în ansamblul fotodocumentarului arheologic dobrogean de la 
Constanța ar putea fi remediate prin preconizata itinerare a expoziției în spațiul 
muzeal al orașului Tulcea (situat, de altminteri, pe str. 14 Noiembrie – momentul 
revenirii Dobrogei alături de statul român), ca și printr-o dorită publicație, care să 
marcheze, într-o manieră revizuită și adăugită, manifestarea expozițională.  

 
Oana Damian** 

                                                            
** Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, București; e-mail: oanadamian63@gmail.com. 
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